



据新华社北京4月13日电 记者“全国中小学生电影周”活动、从教育部了解到，教育部办公厅印发《关于在中小学组织开展“从小学党史 永远跟党走”主题教育活动的通知》，部署开展系列教育活动，引导中小学生学习党史、感悟党史、学习党史，让红色基因、革命薪火代代传承。

其中，“图话百年”活动拟组织学生通过“图说百年”小视频、“话说当年”文章和“百年先锋”人物故事等内容开展党史学习，引导学生汲取思想养分，播种理想信念种子。“学习新思想，做好接班人”阅读活动将持续深入开展时事政策教育，帮助学生扣好人生第一粒扣子。“童心向党”班会活动要求各地各校要充分利用各类专题教育资源，开展主题班会。

据了解，系列教育活动包括“图话百年”宣传教育活动、“学习新思想，做好接班人”阅读活动、“童心向党”班会活动、“寻访红色足迹”红色教育实践活动、

习近平对职业教育工作作出重要指示强调

职业教育前途广阔大有可为

新华社北京4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对职业教育工作作出重要指示强调，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。要坚持党的领导，坚持正确办学方向，坚持立德树人，优化职业教育类型定位，深化产教融合、校企合作，深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，稳步发展职业本科教育，建设一批高水平职业院校和专业，推动职普融通，增强职业教育适应性，加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

各级党委和政府要加大制度创新、政策供给、投入力度，弘扬工匠精神，提高技术技能人才社会地位，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，职业教育是培养技术技能人才、促进就业创业创新、推动中国制造和服务上水平的重要基础。近些年来，各地区各相关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，推动职业教育发展取得显著成绩。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着眼服务国

家现代化建设、推动高质量发展，着力推进改革创新，借鉴先进经验，努力建设高水平、高层次的技术人才培养体系。要瞄准技术变革和产业优化升级的方向，推进产教融合、校企合作，吸引更多青年接受职业技能教育，促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。加强职业学校师资队伍和办学条件建设，优化完善教材和教学方式，探索中国特色学徒制，注重学生工匠精神和精益求精习惯的培养，努力培养数以亿计的高素质技术技能人才，为全面建设社会主义现代化国家提供坚实的支撑。

全国职业教育大会4月12日至13日在京召开，会上传达了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她指出，要深入贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示，落实李克强总理批示要求，坚持立德树人，优化类型定位，加快构建现代职业教育体系。要一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系，深化“三教”改革，“岗课赛证”综合育人，提升教育质量。要健全多元办学格局，细化产教融合、校企合作政策，探索符合职业教育特点的评价办法。各地各部门要加大保障力度，提高

技术技能人才待遇，畅通职业发展通道，增强职业教育认可度和吸引力。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、山东、江苏、江西、甘肃、中华职教社、中车集团、华为技术有限公司有关负责同志作大会发言。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团分管教育工作负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门以及部分行业协会、企业、高校、职业院校负责同志等参加会议。

农村集体资产股份继承有偿退出“破冰”

沂水农民所持股权可在县域内交易

农村大众报记者 郭杰 通讯员 田宝宗 冯薛杰

刘京香是沂水县黄山铺镇尧崖头村的村民，但她却持有本镇东上坪村的集体股份。“股份是我继承来的。”4月10日，刘京香这样告诉记者。

刘京香娘家是东上坪村，1990年嫁入尧崖头村。之前，东上坪村实行农村集体产权制度改革，将集体资产以股份的形式量化给村民，其父母名下各有一股。两位老人相继去世后，2020年9月，刘京香和哥哥提出了股权继承申请，按照《沂水县农村集体资产股份继承实施办法》，两人各继承东上坪村股权1股。

“我继承了股权后，每年可以获得东上坪村的分红。”刘京香说。不过按照《实施办法》，刘京香和她哥哥的权利是不一样的，因为刘京香已经不是东上坪村集体经济组织成员，她只享有继承股份份额对应的财产性权利，但不享有东上坪村集体经济组织成员的其他权



村民在黄山铺镇农村产权交易服务中心办理业务。

利。“这叫只能继承股份，不能继承身份。”沂水县农业农村局农村财务管理站站长黄传博说。

2019年，沂水县进一步落实中央要求的赋予农民更多财产权利的

指示要求，在山东率先探索集体资产股份有偿退出机制，黄山铺是试点镇。经过几年的探索，沂水县先后制定了《沂水县农村集体资产股份有偿退出实施办法》《沂水县农

村集体资产股份继承实施办法》。截至今年3月底，黄山铺镇已完成村集体赎回股权3笔，村集体经济组织成员之间有偿转让5笔，无偿转让8笔，继承926笔，村集体经济组织之间公开交易2笔。

黄传博说，如果股权不流转或仅在农村集体经济合作社内部流转，存在股权流动性不强、价值低、权能拓展困难等问题，沂水试水集体资产股份继承有偿退出，是为充分盘活农村集体资产探路。

“作为省级试点县，经上级授权，沂水县正在积极探索打破集体经济组织内部界限，实现股权在县域甚至更广范围内的公开交易。”黄传博说。今年1月，黄山铺镇农村产权交易服务中心挂牌。

沂水县农村集体资产股份有偿退出坚持自愿、审慎和公开原则，任何组织和个人不得强迫股东退出所持股份。农村集体资产股份有偿退出的方式有4种，分别是继

承、集体赎回、内部转让和公开交易。

“集体赎回是指村民将所持股份有偿退回给村里。”黄山铺镇副镇长刘兆芹介绍，黄山铺镇尧崖头村武善桂、王金玲夫妇去青岛投靠儿子后，长年不在家，2020年二人提出申请，希望把股权一次性变现出售。经协商，村里按照每股8000元的价格对股权进行了赎回。

“股份由集体赎回的，农村集体经济组织通过民主公开决策的方式，确定是否赎回股份、股份赎回的额度及价格等，同时建立风险防控机制，避免出现大规模赎回等问题。”刘兆芹说。

转让分为有偿和无偿两种。黄山铺镇东北村刘本娥，2020年考入县直事业单位工作，她把股权按照3000元的价格有偿转让给其嫂子、本村村民田文珍。而小松林村村民杨洪庆，在考取军校后，则把个人股权无偿转让给了父母。

《实施办法》还规定，个人或单位持有同一农村集体经济组织股份总额原则上不得超过该集体经济组织总股份的5%。同等条件下，股权证书共同持有人享有优先受让权。

经过一年多的摸索，2020年9月起，股权继承有偿退出机制在沂水县1222个农村集体经济组织中全面推开。

追剧《经山历海》

基层干部：脚下沾满泥，心中才有底

电视剧《经山历海》凭借正能量和厚重的文化历史底蕴在流量当道的荧屏成功突围。

《经山历海》讲述的基层干部吴小蒿的工作和生活真实而让人感动：发山洪的时候，救了花鼓爷爷；想尽办法说服刘建设投资石屋村，把贫困村建成金银花种植基

地；宁愿牺牲丈夫公司的利益，促成安澜村小码头的工作；跟村民一起熬夜抓猪，最后集体行动帮忙打扫村里猪圈，场景特别感人。

“干部就是干事，上班就是上村，干事不能一厢情愿，上村不能脱离民情”，吴小蒿的这句话让人拍手叫好。

真实的基层工作，就是充满了挑战和困难，基层干部已经不是隔空指挥的“茶水领导”，而是天天入户的“布鞋干部”，想融入农村，成为村里工作的行家里手，我们既需要凭着真诚、热情、努力，做好群众工作，也需要不断充实自己，在实践中不断摸索和进步，脚

踏实地，经山历海，全心全意为人民服务。

蒿草虽小，却有顽强的生命力，深深地扎根泥土，才能成长。基层干部的底气和力量，都来源于人民的信任和支持。脚下沾满泥，心中才有底，前方才有路。

今年是中国中国共产党成立100周

年，也是“十四五”开局之年，开局即决战，起步即冲刺。面对如此激烈的发展形势，我们要在经山历海中涵养山海情怀、赤子之心，把百姓的事情放在心上，把心扎在基层，像“吴小蒿”一样，以奋斗之青春书写成长之华章，将青春的热血洒在党和人民最需要的地方，为建设社会主义新农村贡献力量。

淄博市博山区域城镇政府
周洁莹